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Introducere 

Tehnologiile informatice au pătruns din ce în ce mai mult în domeniul educaţiei, 

în predarea tututor disciplinelor. Învăţământul asistat de calculator a pătruns cu succes 

încă din anii 1970, atrăgând prin diverse tipuri de software educaţional: dicţionare, 

enciclopedii, lecţii din diferite discipline. Dezvoltarea exponenţială a Internetului a 

determinat diversificarea ofertei educaţionale, apărând noi tipuri de cursuri, instituţii, 

specializări[1]. Posibilitatea accesării la o anumită adresă Web a unor instrumente 

software dedicate instruirii, materiale didactice, manuale electronice, situaţiei şcolare, 

teste on-line, legături spre alte resurse educaţionale, diverselor facilităţi de comunicare 

on-line (e-mail, forumuri de discuţii, lecţii virtuale, videoconferinţe) a facilitat atât 

adoptarea unor modele noi de predare/învăţare în cadrul multor instituţii academice 

tradiţionale [5], cât şi dezvoltarea unor instituţii de învăţământ funţionând exclusiv 

virtual, oferind fie cursuri de specializare într-un domeniu, fie cicluri complete de 

învăţământ, de la nivel gimnazial şi liceal, până la nivel universitar şi postuniversitar [6]. 

Dacă în unele ţări precum Franţa şi Olanda, examenul de finalizare a studiilor se 

desfăşoară la nivel guvernamental, probele fiind comune tuturor formelor de învăţământ 

urmate, în majoritatea instituţiilor care oferă învăţământ virtual toate examenele se 

desfăşoară exclusiv în manieră on-line. Aceasta a determinat diversificarea modalităţilor 

de organizare a testelor on-line, dezvoltarea unor instrumente Web de editare a testelor şi 

de evaluare a răspunsurilor, precum şi perfecţionarea tehnologiilor de securizare a 

accesului la bazele de date conţinând întrebările testelor [7]. 

În cele ce urmează vom oferi o imagine de asamblu asupra modalităţilor de 

organizare a testelor on-line, oferind drept exemplificare o aplicaţie Web 

Modalităţi de testare on-line 

Evaluarea are drept scop determinarea (cuantificarea) măsurii în care au fost 

atinse obiectivele programului de instruire şi a eficienţei  metodelor de predare/învăţare. 



Metodele de testare on-line pot fi aplicate pentru toate cele trei forme de evaluare 

tradiţionale: iniţială, formativă (continuă) şi sumativă(cumulativă), ca modalităţi de auto-

evaluare sau de examinare. 

În învăţământul tradiţional, multe dintre examinări încearcă să provoace 

creativitatea studenţilor, prin intermediul eseurilor, studiilor de caz, discuţiilor pe o temă 

dată, problemelor propuse spre soluţionare. Proprii în special disciplinelor umaniste, 

aceste tipuri de examinări sunt oricum dificil de evaluat cu obiectivitate chiar şi în 

manieră tradiţională, implementarea lor într-un sistem de evaluare automată fiind greu de 

atins. Comunicarea între profesor şi studenţi prin intermediul e-mail-ului, a forumurilor 

de discuţii sau a videoconferinţelor poate permite şi organizarea acestui tip de examinare. 

Modalitatea curentă de susţinere a unui examen on-line este prin intermediul 

testelor de tip chestionar. Acestea pot presupune răspunsuri de tip "da"/"nu" 

("adevărat"/"fals") sau selectarea uneia sau mai multor variante corecte de răspuns din 

mai multe posibile (teste de tip "single choice" sau "multiple choice"). Răspunsurile 

greşite pot fi penalizate sau nu, în funcţie de specificul cursului sau depinzând de titularul 

disciplinei. Fără a pune accent pe creativitate, testele de tip chestionar permit o evaluare 

cu un nivel înalt de obiectivitate, fiind aplicabile oricărei discipline, însă presupunând din 

partea profesorului un efort destul de mare în pregătirea întrebărilor şi variantelor de 

răspuns care să provoace studenţii la o privire de ansamblu asupra materiei şi la o atenţie 

sporită pentru a  decela răspunsurile greşite ce par corecte. 

Un astfel de test poate avea asignat un timp global (alocat tuturor întrebărilor puse 

studentului) limitat sau un interval temporal limitat pentru fiecare întrebare în parte (de 

exemplu, întrebările mai dificile pot avea timpi mai mari alocaţi).  

Amintim câteva modalităţi de evaluare automată a testelor de tip chestionar: 

• Cuantificarea numărului de răspunsuri corecte din numărul total de întrebări; 

• Căutarea părţilor greşite dintr-un răspuns (penalizarea – cu un punctaj negativ - a 

fiecărei erori din cadrul răspunsului); 

• Cautarea părţilor corecte dintr-un răspuns (punctarea fiecărui răspuns parţial corect); 

• Combinată: punctarea părţilor corecte din răspuns şi depunctarea celor incorecte; 



• Statistică: acordarea unui punctaj pozitiv sau negativ la fiecare întrebare, în funcţie de 

proporţia de răspunsuri corecte/greşite. 

Un sistem de evaluare on-line poate permite ca testul să fie susţinut simultan de 

toţi studenţii sau fiecare student să-şi activeze examenul după ce şi-a îndeplinit anumite 

teme prealabile obligatorii (e.g., examenul poate fi susţinut doar dacă a obţinut un anumit 

punctaj la altul conex). Securizarea modulului de testare este foarte importantă pentru ca 

studenţii să nu aibă acces în afara perioadei de examinare decât la testele pregătitoare 

puse la dispoziţie la fiecare disciplină. 

Exemplu de aplicaţie Web destinată testării on-line 

Oferim spre exemplificare o aplicaţie dezvoltată în cadrul Facultăţii de 

Informatică, având drept scop organizarea unor teste on-line la mai multe discipline. 

Profesorii au posibilitatea să îşi creeze o bază de date cu întrebări, din care să poată 

selecta pentru a construi diverse teste, fixate pentru o anumită dată şi durată de 

examinare. Studenţii vor putea accesa testele doar în intervalul orar alocat de profesor, 

obţinând rezultatul imediat după finalizarea examenului. Accesul fiecărui utilizator se 

face autentificat, gestiunea tuturor conturilor fiind în sarcina administratorului sitului. 

Partea publică a aplicaţiei conţine doar informaţii legate de modul de utilizare a acesteia 

şi formularul de autentificare a utilizatorilor.  

Modulul Administrator. Administratorul aplicaţiei are posibilitatea de a crea, 

şterge şi actualiza conturi de studenţi şi profesori, informaţiile despre acestea fiind 

memorate în baza de date. Pentru studenţi sunt memorate următoarele informaţii: nume, 

prenume, semestrul, tip admitere (secţia la care este înscris), utilizator (denumirea 

contului), parola (care poate fi doar introdusă sau modificată, nu şi vizualizată). 

 



Pentru profesori se pot actualiza câmpurile: nume, prenume, funcţie, utilizator, 

parola, materiile predate (materiile sunt intr-un listbox în care se pot selecta, cu tasta Ctrl 

şi clic-stânga mouse, mai multe înregistrări)   

 
Modulul Profesor. După autentificare, un profesor are acces la următoarele 

operaţii:  --  Modifică întrebări – modificarea/ştergerea întrebărilor din baza de date, 

organizate pe discipline, însă doar pentru disciplinele predate de dânsul; 

− Adaugă întrebare – introducerea de noi întrebări în baza de date; 

− Creare test – crearea unui test nou, utilizând întrebările din baza de date; 

− Situaţie studenţi – vizualizarea situaţiei şcolare a studenţilor examinaţi; 

− Schimbare parolă – modificarea parolei sale de acces; 

− Ajutor – vizualizarea unor explicaţii legate de modul de folosire a contului 

− Ieşire – ieşirea din cont. 

La terminarea fiecărei operaţiuni pagina se încarcă din nou pentru a vizualiza baza 

de date modificată. 

 
Operaţiile de adăugare şi modificare a unei întrebări vor fi efectuate prin 

intermediul unui formular care cuprinde: 

− căsuţă de tip textarea, în care se introduce textul întrebării; 



− şase textbox-uri în care se introduc variantele întrebării, fiecare textbox 

având asociat câte un checkbox care se bifează în cazul în care varianta 

corespunzătoare este corectă; 

− un combobox, pentru alegerea materiei la care se referă întrebarea; 

− cinci butoane radio pentru a selecta gradul de dificultate a întrebăii. 

− un  buton Adaugă, pentru finalizarea acţiuni de adăugare/modificare. 

 
În continuare este prezentată modalitatea prin care un profesor crează un test, care 

poate fi modificat după cerinţele lui, adică posibilitatea de a avea un test făcut pe grade 

de dificultate, uşurându-i astfel foarte mult munca.     

Pentru a organiza un examen on-line, profesorul trebuie: 

− să aleagă din meniu, legătura Creare test, prin care este accesat formularul 

folosit pentru introducerea datelor referitoare la examen; 

− să aleagă materia dintr-un combobox, care conţine materiile predate de el; 

− să introducă data şi ora la care va începe examenul (zi, lună, oră, minut); 

− să introducă timpul examinării exprimat în ore şi minute; 

− să acţioneze butonul Crează test printr-un simplu click 

 



Urmează afişarea unei noi pagini, în care apar două tabele: 

− primul, cel din partea superioară, conţine întrebările care vor apărea în test, 

pentru fiecare existând opţiunea de a fi păstrată sau eliminată din test; 

− al doilea tabel conţine întrebările existente în baza de date, 

corespunzătoare materiei alese. Ele sunt grupate pe grade de dificultate, 

fiecare întrebare având asociată o opţiune de adăugare în testul curent (prin 

care va fi mutată în tabelul din partea superioară):  

 
După fixarea unui examen de către un profesor, testul respectiv va fi vizibil doar 

studenţilor înscrişi la disciplina respectivă şi doar in intervalul orar asociat. 

Pentru a vizualiza notele obţinute de studenţi la disciplinele predate de el, 

profesorului îi este disponibilă opţiunea Situaţie studenţi.  

 
Modulul Student. Un student are acces la următoarele operaţii: 

− Situaţie note – vizualizarea notelor la disciplinele la care a susţinut teste; 

− Examinare – susţinearea unui examen fixat de unul dintre profesorii săi;  

− Schimbare parolă – modificarea parolei de acces în cont; 

− Ajutor – text explicativ despre modul de folosire a contului; 

− Ieşire – ieşirea din cont 

Studentul are posibilitatea a-şi vizualiza situaţia notelor la disciplinele la care a 

fost deja testat, prin accesarea din meniul principal al legăturii Situaţie note. 



 
Pentru a putea fi evaluat la o materie anume, trebuie ca studentul să fie înscris în 

semestrul în care este predată materia respectivă, iar profesorul titular pe disciplina 

respectivă să fi fixat un test pentru o anumită dată, oră ş durată. Aceste informaţii vor fi 

disponibile chiar din momentul în care sunt stabilite de profesor, însă testul propriu-zis va 

fi disponibil doar când este planificat: 

 
Legătura către examen este accesibilă în momentul în care data şi ora sunt 

aceleaşi cu data curentă. Studentului îi este permisă “întârzierea” cu maxim cinci minute 

de la începerea examenului, ulterior el nemaiputând participa la examinare. 

O data intrat în examen, studentul nu poate părăsi pagina până când nu răspunde 

la toate întrebările. În acest caz, poate finaliza examenul înainte de expirarea timpului, 

prin apăsarea butonului Termină. Timpul alocat examenului va descreşte de la valoarea 

iniţială până la 00:00:00. Dacă timpul a expirat, atunci vor fi transmite răspunsurile bifate 

până în acel moment.  

 
Concluzii 

Metodele de testare on-line – exemplificate şi prin intermediul aplicaţiei 

prezentate - îşi dovedesc eficacitatea în procesul de evaluare din mai multe perspective: 

studentul are posibilitate de a consulta orice bibliografie, testul cerându-i o atenţie 

deosebită la pentru a aplica în cazul unor situaţii concrete cunoştinţele asimilate, având la 

dispoziţie un interval limitat de timp, iar nota va fi aflată imediat la finalizarea 

examenului. Profesorul îşi poate organiza permanent o bază de date cu întrebări, 



construirea unui test fiindu-i astfel foarte uşoară, iar notarea automată de către calculator 

îi economiseşte timpul alocat corectării lucrărilor. 

Pe viitor, s-ar putea avea în vedere dezvoltarea unei aplicaţii prin care să poată fi 

gestionată întreaga situaţie şcolară a studenţilor unei facultăţi, la toate disciplinele fiind 

organizate teste on-line sau măcar existând posibilitatea comunicării dintre profesor şi 

studenţi în vederea transmiterii de teme, lucrări de seminar, eseuri etc. (prin intermediul 

e-mail-ului şi a forumurilor de discuţii), profesorul completând notele acordate 

studenţilor, pentru ca aceştia să aibă acces permanent la situaţia curentă a notelor. 
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